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KIADÓ HIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdá­
ja. hova az előfizetési pén­
zek, hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő 
közlemények küldendők.

SN y i 1 t t é r* ben egy sor i 
közlési dija 10 krajcár. ;

Hirdetések jutányos ! 
írói vétetnek fel.

TÁRSADALMI ÉS KÖZ6AZDASAGI HETILAPTÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASAGI HETILAP
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

wr- s käsväs vkaes HiY&VAtes -*a

ELŐFIZETÉSI ÁB.
Égést évre 5 írt. — kr. 
Felévre . 2 írt. 50 kr. 
Negyedévre I írt. 25 kr

SZERKESZTŐSÉG.
Beiiczey-ut i5- szám 

hova a lap szellemi részé* 
illető közlemények kül­

dendők.

Kéziratük nem 
adatnak vai g a za.

Hivatalos kizlemjek.
——— tü. 1537. ikt.

181)7
Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy a községi tanács 
33,97 számú végzése értelmében a volt vásár­
térén levő házhelyek eladásra bocsánatnak. A 
venni szándékozók ajánlataikat a községi bí­
róhoz adják be.

Szarvas, 1897 febr. 5.
Az elöljáróság nevében :

Góíiün Meiis János
jegyző. bíró.

9 és 11 kgy. 1536 ikt.
1897

Hirdetmény.
A községi képviselőtestület folyó évi 9 

számú határozata, melylyel az iparárú csarnok 
részére a Kossuth-téren lévő úgynevezett óvodai 
telekből 200 négyszög ölnyi rész a déli oldalon 
engedtetett át, oly feltétellel, hogy a tervezett 
csarnok egészben áliamköítségen építtessék fel, 
továbbá, hogy a beltetek a község tulajdona 
maradjon, s ha az árúraktár megszűnne, az 
épület a községet illesse, továbbá a képviselő- 
testület f. évi 11 számú határozata, melylyel a 
Szebegyinszky Mihályiyal a 4-ik kerületi óvoda 
ügyében kötőit szerződés, mely szerint a köz­
ség megveszi nevezettnek 1600 népsot számú 
házát és beltelkét 1700 frt vételárért, megerő- 
siítetett 1897 évi febr 8 ától márczius 10 ig 
terjedő 30 napig az első jegyzői irodában köz­
szemlére kitételeit, s azt mindenki a jelzett 
idő alatt megtekintheti

Szarvas, 1897 február 5.
Az elöljáróság nevébén :

Gólián Malis János
jegyző. kiró.

_22_tü 1319 ikt.
" 1897

Hirdetmény.
A községi iparosmunkák és a bolti czik- 

hek szállítása árlejtés utján kiadandó lévén, 
felhivatnak az iparosok és kereskedők, hogy 
erre vonatkozó zártajánlataikat a községi bíró­
nál folyó évi febr. 15-ik napjának délutáni 5
órájáig adják be

Szarvas, 1897. Január 28.
Az elöljáróság nevében :

Gólián, Melis,
jegyző. biró.

Képviseleti közgyűlés.
Képviselőtestületünk folyó hó 3-án rend­

kívüli közgyűlést tartott, melynek lefolyását 
im itt adjuk :

Az iparárucsarnok helyéül, miután a volt 
Sas vendéglő fennálló és jókarban lévő épülete 
más czélokra fordítható, s annak átalakítása 
tetemes és felesleges költséggel járna a 102 
és 190/96 számú közgyűlési határozatoktól 
eltérőleg átadatni határoztatott az államnak 
a község tulajdonát képező úgynevezett óvodai 
ürestelek 200 négyszögölnyi része a déli olda­
lon, azon feltétellel, hogy a tervezett iparáru­
csarnok egészben államköltségen építtessék fel,

úgy, hogy e tekintetben a községet kiadás ne 
terhelje, továbbá, hogy a beltelek a község 
tulajdona maradjon, s azon nem várt esetben, 
ha az áruraktár jövőben bármely oknál fogva 
létezni megszűnnék, az épület minden kárpótlás 
nélkül a községet illesse, amely azután az épü­
letet más ipari culturális czélra használná fel.

A községi rendőrök fizetését felemelő 928 
bgy törvényhatósági határozat megfellebbeztctni 
rendeltetett.

A Szebegyinszky Mihály szarvasi lakossal 
a 4 ik kerületi óvoda ügyében kötött szerződés, 
mely szerint a község megveszi nevezettnek 
IBUO népsorszámú házát és beltelkét 1700 frt 
vételárért minden pontjában egyhangúlag 
elfogadta'ott.

Elhatároztatott, hogy a törvényhatósági 
bizottsághoz folyamodvány nyujtassék be az 
iránt, hogy a Deák Peren ez utcza kövezése 
egész az ev. temető főbejáratáig történjék, 
mert ellenkező esetben, nem lesz elérve a czél, 
mely ez utcza kikövezésénél szem előtt tarta­
tott, vagyis az, hogy a temetőhöz a közlekedés 
sáros időszakban is lehetséges legyen.

Községi tanacs előterjesztvén, hogy az 
aszfalt burkolati gyalogjáró kiterjesztése a 
gyalogköziekedés érdekében szükséges a város 
több utczáin javasolja, hogy aszfalttal látassék 
el a Beiiczey út a hídtól a vasúiig, továbbá a 
Beüczey út és az Áchim-féle parochia, az evang. 
templom és a Berger-f'éle ház, a Fischbein-féle 
h xz és a dr. Lengyel-féle ház, a Sinkovics ház és 
a Bugyis féle gyógyszertár közötti gyalogjáró oly 
feltétel mellett, hogy az érdekelt háztulajdonosok 
szintén hozzájáruljanak bizonyos mértékben a 
költséghez, s erre előzetesen felhivassanak. A 
képviselőtestület az elöljáróság javaslatához 
képest elvben egyhangúlag elfogadja az aszfal- 
tirozásra vonatkozó eszmét és tervet, s meg­
bízza az elöljáróságot, hogy

1. Minél több vállalkozót sürgősen hívja 
fel ajánlattételre.

2 Szerezzen be az érdekelt háztulajdono­
soktól nyilatkozatokat arra nézve, hajlandók-e 
a költségek fedezéséhez 25%,kai hozzájárulni ?

3. Készíttesse cl a részletes költségvetést 
külön a városbeli uthosszra, s külön a városon 
kívül fekvő uthosszra vonatkozólag.

4. Tegyen előterjesztést arra nézve, hogy 
a járda épités költségei az évi közmunka alap­
ból mekkora fedezetet nyerhetnének.

Az 1896 évi zárszámadásuk megvizsgálá­
sára kiküldettek Kontur József elnöklete alatt 
Melis Mátyás. Lusty ik János, Kondacs István. 
Tepliczky János, Csonka Pál, Melis György és 
Ribárszky Pál.

A törvényhatósági bizottság 947 bgy. 
számú rendeletével jóváhagyván a képviselet 
144 számú határozatát, melyben kimondotta, 
hogy az ev. új templom tornyára szükséges 
óramű költségeire az 1896 évi költség előirány­
zat „eiőrenem látható kiadások" czimletéből, 
esetleg a közpénztárnál egyébb czimeknél 
mutatkozó megtakarításokból 860 forintot meg­
szavaz, e határozat tudomásul vétetett.

A tanyai iskolák segélyezése, Ribár&zky 
Pál és a községi segéd es kezelő személyzet 
fizetés felemelés iránti kérvénye ügyében ha­
tározat nem hozatott. E tárgyak a legközelebbi 
közgyűlésen fognak előterjesztetni.

R.

Minő ekét használjunk?
Irta : Ifj Bérczy Péter.

Azt mondja egy német közmondás, hogy : 
,Mulasd meg az ekédet és megmondom, hogy 
milyen gazda vagy." — Hogy ezen közmondás­
nak mennyire igaza van, azt mindnyájan kell, 
hogy beismerjük — hisz jó eke nélkii' jó szán­
tást, jó szántás nélkül jó talajmivelést képzelni 
sem lehet. A talaj mi velés pedig mértéke a gazda 
értelmiségének.

A magvar ember is nem ok nélkül nevezi 
a földmivesl „szántó-vetőu-nek, hanem mert 
ezzel mintegy jelezni kívánja, hogy számos 
teendői közzül ezt tartja a legfontosabbnak.

Az emberinem fokozatos fejlődése összefüg­
gésben van a talajmüvelés tökéletesedésével. 
Mentői jobban szaporodott és művelődött az 
emberiség, annál jobban kellett földjét művelnie, 
hogy elegendő táplálékot nyerhessen róla.

A világ teremtése után, az ősember minden 
valószínűség szerint csak vadonlermő gyümölcsök­
ből, gyökerekből, majd később vadászat és 
halászatból élt. Később midőn mindjobban elsza­
porodott, mindég több és több ember jutott 
ugyanazon egy területre — a va> ontermő nö­
vények, a vadászat, halászat nem nyújthatott 
elegendő táplálékot számukra — kénytelenek 
voltak az állatokat is bizonyos mérvben megsze­
lídíteni — őrizni, legeltetni — szóval barmokat 
tenyészteni s ebből fedezni szükségletüket. 
Étihez is aránylag még nagy terület kellett 
ez is csak gyér népesség mellett volt lehetséges. 
Amint sűrűsödött a népesség, abban az arányban 
a barom tenyésztési a földmiveléssel váltá fel.

A földmivelés más, számítások szerint, 25- 
ször annyi embert képes eltartani ugyanazon 
területen, mint a baromtenyésztés s ez meg 20- 
szor annyit, mint a vadászat.

Hogy nagyon kezdetleges lehetett az akkori 
földmivelés, az elképzelhető s hogy csak a 
legegyszerűbb kézi eszköz használatára szorítko­
zott, az valószínű — Hegyes karóval áskálta 
fel az ősember a talaj felszínét, hogy a mag 
befogadására némileg alkalmassá tegye, s az igv 
feláskált földbe az elvetett magot ők maguk 
vagy barmaik taposták bele, amint ez a régi 
egyptomiakná! még a történelmi időben is szo­
kásban volt. Később, a saját kényelmére az 
állati erőt is kezd le igénybe venni, mi már 
óriási lépés volt előre. — Valószínű, hogy ezen 
törekvésénél a már használatos karóforma esz­
közt igyekezett erre a czélra is alkalmazni, 
ilyesminek kell tehát az ekének az első alakját 
is tartanunk. Mit különben a régi korból felma­
radt kőbe vésett ábrák, valamint a régi czime- 
ken lévő képek is igazolnak. A legrégibb eke 
nem állt egyébből, mint egy horogforma görbe 
hegyes karóból, melynek hosszabbik vegére volt 
befogva az igavonó barom — mégpedig minden 
valószínűség szerint a farkánál fogva, amint ez a 
vadembereknél még a mai napig is szokásos.

Mennyi időnek kebelt elmúlni, hogy ezen 
legegyszerűbb alakjából, a napjainkba használa­
tos gőz- és villamos eke váljon.

Lassanként fejlődött ez a mai alakjáig, a 
szeriül, amint a szükségesség kívánta látták el 
az idők folyamán : szarvval, miáltal járása sza­
bályozhatva let* ; vashegvgyel, hogy jobban 
hatolhasson a földbe ; majd eke mellel, mi



erősebbé, szilárdabbá tette ; s csak a legújabb 
kurban alkalmazták a kormányt és a talyigat, 
mi altai már, hasonlóvá is lett némileg a mai 
alakjához

A talaj mi vetésnek s főként a szántásnak 
sokkal nagyobb értéke van az emberinem műve­
lődésére nézve. mi nta hogy első tekintetre azt 
Ke .ze.ijük. D.; ha meggondoljuk, hogy e nélkül 
nem volna képes az emberiség megélni, fejlődni 
s e nélkül nem létesülhetett vobia a társadalom, 
a község, — a haza, — a hazaszeretet - úgy
be kell azt ismernünk.

A rég; népek, az eke fontosságát sejtve 
isteneiknek, prófétáiknak tulajdonították annak 
feltalálását. Innét magy irázíi i;ó azon általános 
tisztelet is, melylyel a régiek ezen eszköz iránt 
viseltettek. Ekét, vagy annak csak részeit is 
ellopni a mezőről igen nagy büntetést vom maga 
u án. A középkorban dívott istenítéletesnél a 
t(í/es eke vason való járás, vagy az ekevas 
<• /dinerekben való felvétele — hol erőt és tmáj­
úéin jelképezett, -- mind csak a mellett tanús­
kodik, hogy igen nagy becsben tartalék a régiek 
ai, ti. Hogy a föidinivelést minden időben so rra 
bvcsiiiték s becsülésök jelét szántással az eke 
használatával mutatták ki, erre nézve a törté­
nelem is számos bizonyítékot szolgáltat. Többek 
közt: Cliinában is, mely több ezer ével megbá­
nni o kor előtt is már vir. gzó földmiveléssel bírt 
rendkívül tiszteletben tanottáK a földmivelést, 
még maga császár is. Ennek a kiiolyása azo 1 

ünnepély, melyet évenként az első holdnak lóik 
napján tartanak meg. Ekkor a császár nagy 
jiompával indúl meg, kísérve számos királyi 
herczegek, főinvatalnokok és m mdarinoktöl 
vgy kijelö-1 telek felé, hol az összeservglelt nép 
jehmlétébriu arezra borul s kilenczszer érintvén 
homlokával a földet, a mennyei lsle ;l imádja s 
Kén áldását a töld termésére, — végül egy 
ökröt áldoz fel. Ezután a császári öltözetét 
paraszt ruhával cserélvén fel, két bivaly által 
vont aranyozott ekével több barázdát szánt, — 
mii. a herczegek, mandarinok folytatnak s végül 
a legügyesebb íüldmivelők végeznek. Ezalatt a 
ciáczarné szerény ebédet főz, melyre a királyi 
lölJniivest várva vele együtt költ el A földtni- 
w lésnek ily módú liszíelése a dunaiaknál 
állítólag négv ezer éves!

1/itjuK tehát, hogy ősidőktől kezdve milyen 
nagy tiszteletben részesült a földmivetés s ennek 
kapcsán néliíülözhetlen eszköze az eke. Eme 
nagyliszlelet és fontosságánál fogva azt lehetne 
vélni, hogy az eke tökélesedése is lépést tartott 
folyton a művelődés fejlődésével, holott ez nem 
így volt. Még szembetűnőbbé válik ez, ha a 
cukorára nézve, habár fontos, de ennél cseké­
lyebb jelentőségű bármely más tárgy fejődésével 
akiijük párhuzamban az ekéjét. Öszehasoulitásuiik 
minden bizonnyal az eke hátrányára log kiütni. 
Bátran állíthatjuk, hogy egész a legújabb időkig 
az eke a régi kezdetleges állapotában maradt, 
s csak úgy lehetett vele szántani, ha kettő tar­
totta eg, meg a barmot hajtotta, mint a hogy 
mar a régi rómaiak is tevék.

Hogy miben kell ennek az okát keresni, azt 
nem fejtegetem, de reá mulatok egy okra, mely 
lalan a lcgrőbb — s ez az; hogy sok időn 
keresztül kizárólag rabszolgák, majd röghöz kö­
töttek — szóval nem szabademberek eszköze 
volt, kik nem kizárólag a magok Hasznára dol­
gozván, nem is iparkodtak inunkájok illetve esz­
közeik tökéletesítésén. De ma midőn minden 
ember e'sŐ sorban önmagának do.goxhútik s a 
végzett munka jósága és nagysága arányában 
élvezheti is annak gyümölcseit — másként vá­
logatja meg a szükséges eszközeit is, sőt ina 
méltányolni képes azt is, hogy a tökéletesültebb 
eszközök, a természettől való függősöket is tete­
mesebben enyhítik. Ezek mind oly okok, melyek 
inegmagyalázhatóvá teszik, hogy az utolsó 70 
év alatt többet fejlődhetett, tökéletesedhetett az 
eke mint annak elölte évezredeken at.

Ma már a mezőga/daság nem élet mód, 
mint azt a régiek tartatták, hanem mezőipar, 
melyet ép úgy át kell lengeni a haladás szel­
lemének. mint más foglalkozási módot, mely­
ben éppen olyan lázas tevékenységgel kell 
az. egyennek minden tehetségét érvényre juttatni, 
hogy boldogulhasson, műit akár az ipar vagy a
kereskedelem terén.

E hagyva a régi időket nézzük, hogy mit 
kívánunk ma a jó ekétől > —erre nem oly könnyű 
iö.iilen megfelelni, mert oly sok fontos kivá­
nalom nyomni az előtérbe, hogy a legtöbbeket 
igen b-jós nehány szóval megjelölni közülük.

Röviden az a jő eke : amely elég erős, amellett 
olcsó és jól szerkesztett. Hogy mit értek erős 
eke alatt, azt nem kell bővebben magyaráznom 
azt hiszem, de hogy milyen az olcsó eke erre 
nézve, az első tekintetre aligha vagyunk egy 
véleményen mindnyájan. Én nem azt tartom 
o'c^ónak, mely a másikkal szemben forintokkal 
kerül kevesebbe : hanem azt, melynek a mun­
kája a legolcsóbb. Mert hisz mit ér egy rossz 
eke ? Vájjon olc-óbb-e az ha mindjárt csak 
5-6 frt volt is beszerzési ára, de ha arra a 
czélra mire vettük nem, vagy csak alig alkal­
mazható, ha elébe fogva igás jószágunkat, a 
mellett hogy majd megszakad a húzásba, alig 
képes ®/4 holdat naponként felszántani, ellen­
ben egy jói szerkesztett, formás, kellően rendben 
tartóit eke, került legyen az 15—20 frital is 
többe, olcsóbbá válik a munkája folytán az első 
év után. Minthogy ez ugyanazon idő alatt jóval 
tübbut végez, kevesebb megerőltetésével az 
igásjószágnak s nagy könnyebbségére a szántó- 
n tk. Ezt nem kell folyton tartani, tisztogatni, 
ösztökélni, nyomkodni, mi által a szántó is csak 
úgy kifárad, mint az igás barom, — megy biz­
tossal! a barázda elejétől a végéig s legfölebb 
néha keli a csoroszlya előtt felgyülemlett gazt 
a borozdába lökni. Az ilyen ekével nem csak 
a legkedvezőbb időjárás melleit s a legkedvezőbb 
talajon lehet szántani, hanem akkor is ha kel­
leténél lágyabb a föld, vagy ha kissé fagyos, 
vagy száraz időjárás mellett kemény is a tala­
junk. Ez igen megbecsülendő tulajdonság, mert 
az igaerő jobb kihasználásán teszi lehetővé s 
ennek folytán kevesebb igás jószággal csak úgy 
sőt jobban mivelhetjük földünket.

Ha figyelembe vesszük, hogy az ilyen eké­
vel körülbelül 3 helyett 4-et, 30 helyett 40
holdat szánthatunk fel egyenlő körülménye* s 
idő mellett s ha eme többlet pénzértékét hol- 
donként 2 írtjával számítva az eke javára tud­
juk be : úgy látjuk hogy nem kell csak nehány 
év, hogy az eke ingyenbe maradjon, ennél pedig 
már nem kívánhatunk olcsóbb ekét !

Hátra van még azt elmondani, hogy mit 
érlek jól szerkesztett eke alatt ? Hogy erre jól 
megfelelhessünk, előbb nézzük, hogy mit is kí­
vánok az ekétől ? Minden ekétől megkívánjuk : 
hogy a talajt lazítsa és keverje, vagyis hogy 
könnyen bele hatoljon a földbe és a szelt ba­
rázdát kellőleg megporhanyitva azt jól le is 
fordítsa. Amely eke ezt kevés munkaerővel s 
lehetőleg minden körülmények közt a kívána­
lomnak megfelelőig végezi, arra bátran reá 
mondhatjuk, hogy jól szerkesztett eke.

Minden körülmények közt, a kívánalom­
nak megfelelőig szántani egy bizonyos ekével 
nem lehet. Minden czélra egyformán jól alkal­
mas eke nincs, de nem is lehet. — Mert, hogy 
lehet azt elképzelni, hogy az az eke, mely 10 
hüvely mély művelést kitünően végez, az igás- 
erőnek megfelelő, tehát jóval nagyobb területet 
szántson fel akkor is, ha csak 2—3 hüvely 
mélyre járatjuk.— Más és más ekét kíván ezen 
kél művelet, mást akkor ha a talaj kötött ne­
héz, vagy ha laza homokos.

Ht ekét akarunk venni, ne hallgassunk 
feltétlenül az eke gyártók, vagy talán más kö­
rülmények közt gazdálkodók dicséretére, hanem 
mindenek elölt induljunk ki a mi viszonyainkból 
s ezek helyes mérlegelése után válasszuk meg az 
ekénket. Az eke megválasztásánál vegyük figye­
lembe ; hogy. milyen talajnak s hogy milyen 
mélységű szántásra akarjuk azt leginkább hasz­
nálni. Ezek mellett mérvadó még az is, hogy 
minő erővel rendelkezünk, — mert mm mind­
egy az, hogy vájjon 4 ökröt vagy két gyenge 
lovat fogunk-e az ekébe. Migalő kissé könnyebb 
ekét kivan, addig a lassú járású ökörnek munka­
erejét, nagyobb, erősebb ekével használjuk ki 
jobban.

(Folyt, köv.)

Tanítói járáskor,
A szarvasi helyi tanitói-egyesület ma délután 3 

órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek legfontosabb 
tárgyát lajmnk legutóbbi számának közlése értelmében 
„a békésvármegyei általános tanító egyesület elnöke a 
szarvasi tanítói járáskor megalakítására vonatkozó 
átiratának tárgyalása képezi.“ Becsülni való tanítóinknál 
azon ideális lelkesedés, mely őket sok kellemetlenség, 
gél járó s fárasztó elfoglaltságuk mellett társulásra is 
bírja. Egyetértő közreműködéssel a tanitó-egyes illetek 
közvetlenül a tanítókra s közvetve a tanügyre anyagi 
és erkölcsi értékkel is birnak. Egy megyei tanítói*

egyesület mindenesetre impozármbb társulat, mint egy 
helyi egveuilet s jó szervezettel lendíthetne is valamit 
a tanügy érdekében, mindazáltal nem tudjuk elitélni 
azok nézetét, kik többre becsülik a helyi ta.iitó-egye- 
sületcket s a megyei tanító egyesületbe — úgy amint 
az most van szervezve, — belépni nem is óhajtanak.

Lapunknak egyik munkatársa, ki egy időben élénk 
érdeklődéssel viseltetett a megyei tanitó-egyesület érdekei 
iránt, sajnálkozását fejezte ki a felett, ha a miniszteri- 
leg jóváhagyott alapszabályokkal rendelkező s rövid idő 
alatt erős életképességet tanúsított szarvasi liolyi tanitó- 
egyesület martalékul dobatnék ama szalmalángnak, 
mely a megyei taiiitó-egyesületnok újbóli felélesztésé­
nél nyilvánul. A bé'résmegyei tanitó-egyesület meg­
alakulása óta — ahogy kellett volna — sohasem tekint­
hette tagjaiul a megye összes tanítóságát. Ét ez nem is 
vehető rósz néven a megye tanítóitól. A inig az ország­
ban különbség tétetik az állami, községi és felekezeti 
tanítók között s a miniszter rendeletileg i sak a csekélyebb 
számban levő állami és községi tanítók úti és napidi­
jairól gondoskodik, megyénknek nagy számú foi-.-kvzati 
iskolákban működő tani tói tói nem lehet rósz néven 
venni, ha ezen méltatlan eljárás folytán kímélik a zse­
büket a sok pénzbe kerülő s ezzel szemben elenyésző 
csekély eredményt mutatott megyei egyesülettől. Ht 
őszinte nyilatkozatnak vehető, hogy a tanügyet illetőleg 
szükség van a tanítók véleményére s az figyelembe is 
vétetik (?) s az illetékes hatóság jónak látja törvényi­
leg intézkedni a tanítók egyesülését illetőleg, miért 
niiiCí gondoskodva arról, amint az más téren történik, 
hogy az ü ;yiránt érdeklődök és fáradozúk egyforma 
méltányos-agban részesüljenek. Egy megyei vagy or­
szágos tanító egyesületnek — ha szükség van rá — 
anyagi terheit viselje a megye vagy az állam pénz­
tára. Miért áldozzon e czélra mindig csak a tanító s az 
akinek érdekében fárad gunymosolylyal nézi a fölvio­
nos szegénységről panaszkodó tanítók áldozatkészségét.

Szarvason 1874 ben alakult egy tanitó-egyesület 
8 — 10 taggal. Elő tagjai most is örömmel emlékeznek 
vissza a fesztelen tanácskozásokra, összejövetelekre. — 
Tagokkal szaporodva 1876 — 7 tői az egyesület beolvadt 
a bókésinegyei tanítóegyesületbe s mint fiók-egyesület 
ez időtől kezdvo tengődött hol szünetelve, hol e y kis 
eleijeit adva magáról 1885 6-ig, amikor aztán végel­
gyengülésben kiszenvedett. Az elhalálozás nem lévén 
hivatalosan boje'ontve a központnak, az akkor fíókegye- 
stiioti tagokként szerepelt tanítókra, a nélkül hogy azok 
a megyei tanító egyesület tagjainak érezték volna ma­
gukat, a központ folyton rótta a tagsági dijat s az ille­
tőknek tudtán kívül a hátrálok felszaporodott 10 
írtra. A most u'ból alakult megyei egyesület, maga is 
megsokalta a háiralókn tk Mtüntcleit tagdijat, lecsapta 3 
írtra s az illetőket felhívta, hogy r ív id idő alatt rendez­
zék hátrálókaikat. „Reméljük — úgy mond — hogy 
kedves kartárs úr, kinek viszonyaihoz képest a le szó­
lított összeg bizonyára számba sem vehető csekélység 
sietni fog nevét a hátralékosok lajstromából töröltetni, a 
övvel az egyesület pénzügyi állapotán lendíteni.“ Ugyan 
miért ?

A inig a fiókegyesület fenállt, a tagok eleinte 2 
irtot fizetlek a központba, később 1 frtot s saját szük­
ségleteik fedezésére külön megadóztatták magokat. — 
Ezen felül évenkint 8—10 frtot bek üld:ok a pártoló­
tagoktól. Mindezekért a köz ponttól kaptak egy évben 
3—4 tételt megvitatásra, kidolgozásra, egy meghívót 
a gyűlésre s egy kis füzetet évköny cziine alatt, A 
tagdíjak egy része igaz az „Eötvös alapra“ és „Tanítói 
árvaház“ alapra is ment s egy jó részét a csabai nép­
bank bukása nyelte el. Mindazon összegek ugyan arra a 
czélra 9 oly cziin alatt minden tanító által külön-külön 
is belehettek volna küldve. — Aki közgyűlésre akart 
menni, mehetett a saját költségén. A gyűlés előjátéka 
az ismerkedési estély esetleg műkedvelői előadás is. A 
tagok ugyan jól ismerik egymást, de hát az divat. Az 
ismerkedési estélyen elmaradhatlan a ditiuin dánom s a 
hangulattól függ kinek hány forintjába kerül. A mű­
kedvelői előadást pártolni erkölcsi kötelessége mindéu 
tagnak, sőt a jótékonyczél iránti tekintetből kívánatos, 
hogy az ember folülfizetést is eszközöljön. Másnap — 
ha az ember nem akar a szállásadójának terhére lenni 
— egy kis villás reggeli is szükséges. Most már jön a 
közgyűlés. Elnöki megnyitó után jön a gyakorlati 
előadás és a felolvasás. Jegyzőkönyvi köszönet szavaz- 
tatik az előadóknak. Minden indítvány helyes s elfogad- 
tátik. Következik a közebéd. Egy évben egyszer látjuk 
egymást. Istennőid annak az 1 frt 50 kr vagy 2 írtnak. 
Kapunk 3 - 4 tál ételt, fél liter bort és ráadásul egy 
üveg sodavizet. Oh minő ételek s italok 1 Az embernek 
odahaza jobban esik a rántott leves vagy száraz kenyér 
és a friss kútviz. Pinczér, finom szivart, kollegáim előtt 
csak nem szívok két és felest, regáliamédia vagy öt 
darab. (.Vágánynál megváltom a táuyérozást. Indítvány 
tétetik, hogy ránduljuuk ki testületileg Gyopárosra vagy 
Mezőhegyesre. Helyes, megyünk mindannyian. Szívesen



látnak, különösen a vendéglős. Mielőtt a nevezetességek 
megszemlélésére indulnánk egy pár pohár sör a hazáért 
meg nem árt. Azután búcsúzéra is csak kell inni egy 
pár pohárral. Az út oly komisz, hogy kocsin haza indulni 
éjjel nem érdemes, a vasúti összeköttetés is rósz. Az 
éjjelt még itt kell tölteni. Szállásadónál csak nem alkal­
matlankodik az ember, összejövünk itt és ott, eltöltjük 
117, éjszakát. Egymás kedvéért mulatunk reggelig. Reggel 
felülünk a kocsira vagy Kupába s az összejövetel eredmé­
nye fejfájás és üres zseb. Es csodálkozzék valaki, ha 
ilyen dolgok után valaki nem lelkesül a megyei egye­
sület iránt. Minek költ ? Hja kérem ha nem tart a 
társasággal megszólják. Kollegái előtt nem akar senki 
„smuvzig“ lenni. Tessék más alapon szervezni a megyei 
egyesületet,

A szarvasi helyi tanító egyesület tagjai fizetnek 
évenkiut 2 frt tagsági dijat. Ebből az alapszabályok 
értelmében minden tag után évenként 1 frt az „Eötvös 
alapra“ megy. Az egyesületnek 32 tagja van 8 igy 
évenként 32 frtot küldenek a jótékony alapra. Ezenkívül 
küldenek 20 frtot a már nevezett alapra, 10 frtot 
„Tmitók árvaházára," 10 frt .Tanítók házára“ s kisobb 
nagyobb ös zegekot más a tanügyet illető ciélokra. Az 
országos „Eötvös a lapnak“ 100 fitos ötökös tagsági 
dijial külön is tagjai. Tanügyi lapokat járatnak. Mind 
ezen dolgok külön-kíiiön nem volnának keresztül 
vihetők, még akkor sem, ha a tanítóegyesület a békés- 
megyti tanítóegyesület járásköre czimen is szerepelne, 
llavonkiut vagy kéthavonkint tanulságos értekezleteket 
tartanak, összejöveteleik egyetlenegy fillérbe sem 
kerülnek, egymás között ápolhatják a kollegiális össze 
tartást s közreműködhetnek kis körben ugyan, de 
áldásosán községünk tanügyének fejlesztésén Igyekeze­
tüket társadalmunk jóakaró pártolásban részesíti. Miért 
éhajtoznának más körbe ? 11a a békésmegyei tanító- 
egyesületre mint erkölcsi testületre szükség vau, 
bizonyára sz.vesén áldoznak bizonyos összeget fenntar­
tására, szellemi érdekeit is szolgáljak, de ne kívánja 
tőlük senki, hogy a bizonyosat felcseréljék bizonytalan­
nal. II* lanilóink egymást megbecsülik, nem kiilömböz- 
telik magukat, sem vallás, sem politikaipárt, sem társa­
dalom állás szerint, hanvui a megkezdett u:on kitartással 
tovább is haladnak, úgy saját ügyökön mint községünk 
tanügyén sokat — ife nagyon sokat lendíthetnek.

Óhajunk, hogy a szarvasi helyi tanitó-egyesület 
továbbra is fennálljon.

— r —

Újdonságok.
-- Felolvasás. A Szabadelvű Polgári Körben 

múlt hó 31-én ilj. D é r c zy Péter földbirtokos, tartott 
»Minő ekét használjunk“ czimmel alapos 
szakemberre és kitűnő gazdára valló felolvasást. — A 
rendkívül érdekes gazdaközönségre tanulságos értekezést 
a felolvasó szívességéből lapunk mai számában közöljük, 
melegen ajánlva gazdáink figyelmébe azzal a megjegy­
zéssel, hogy a felolvasó mához egy hétre a Szabadelvű 
kör helyiségében az ajánlott ekét is Lo fogja mutatni, 
megadva hozzá a kellő magyarázatot is.

— Közgyűlés- A helybeli Szabadelvű Polgári 
Kör muh hó 31-én gróf Bolti Pál elnöklete mellett 
rendkívüli közgyűlést tartott. A nagyszámmal megjelent 
tagoknak jelentette az elnök, hogy a belügyminister 
jóváhagyta a beküldött alapszabályokat. A közgyűlés a 
jelentés kapcsán az alapszabályok loiratását és a körben 
való kifüggesztését határozta el. Majd Dr. S a 1 a c z 
Oszkár, a végrehajtó bizottság elnöke számolt Le a 
tisztikar eddigi működéséről különösen a tagok gyűjté­
sét illetőleg, melynek eredménye az, hogy a körnek 
eddig 400 tagja van. — Az ő indítványára kimondta 
a közgyűlés, hogy most már a gazdasági bizottság 
vegye kezébe a kör ügyeinek intézését, úgy a tagok 
gyűjtését, a tagdijak beszedését, mint a járatandó lapo­
kat, s egy állandó helyiséget illetőleg. A gyűlés befe­
jeztével ilj. D é r c z y Péter, tagot, kérte tol az elnök 
felolvasásának megtartására.

— Iskola látogatás. A kondoros! ev. egyház két 
elemi iskolájának félévben szokásos meglátogatása lehr. 
4-én történt, délelőtt Lustyik János, délután Velky Béla 
növendékei tanúsították az iskolaszék előtt, hogy — 
daczára a mostoha időjárásnak, mely sok távolabb lakó 
növendéknek akadályul szolgál az iskolába járásnál — 
az eredmény teljesen elismerésre méltó.

— Képviseleti gyűlést tart Kondoros községe 
jövő szerdán, mikor is egyébb fontos tárgyak sorában 
községi orvosilak építése iránt is lesz bizottsági előter­
jesztés.

— Ipartestületi közgyűlés. A szarvasi ipartes­
tület folyó hó 3-án tartotta meg évi rendes közgyűlését. 
A közgyűlésen az iparosok szépszámmal vettek részt, 
s higgadtan tárgyalták le a. tárgysorozatot. A gyűlés 
berekesztése előtt J ó z s a József az ipartetsülot érdemes

elnöke ezen állásáról lemondván, helyette a közgyűlés 
egyhangúlag Opauszky István helybeli értelmes iparost 
választotta meg elnöknek.

— Thea-estely. Kondoros közönsége a kasinóban 
ez évi 2-ik thea-estélyét tartotta múlt vasárnapon, mely 
alkalommal a kasinó összes he’yisegei megteltek vigan 
mulató szép közönséggel. Vidékről is jövének többen, kik 
a kondorusiakhoz csatlakoztak maguk is jól in ulatva — 
emelték az est sikerét. A hajnali négyest lö pár tán. 
czolta. Jelen volt úrnők : Baross Istvánná, Birsoly Jó­
zsefed, Bukovinszky Mihályné, Fekete Kálmánné, Illg. 
ner Frigyesné, Jánosy Gézáué, Reviczky Líszlónó, 
özv. Kiss Ferenczné, Reiner B liáné, Sziber Istvánná ; 
urhö'gyek pedig : Augusz Erzsiké, Bajcsy Ilonka, Bella 
Böske és Aranka, Biener Etelka, Bukovinszky Ilka, 
Fabianek Vilma, Fülöp Annuska, Mocskonyi Gizella 
Nábráczky Jeanette, Hauer Olga, Mazúr Katinka (Sel- 
niecz) Martinovics Hont (Czegléd), Pethe Margitka, 
Szigethy Maliid és Zsarnóczay Szidónia. A jól sikerült 
estély, melyre meghívások nem történtek — reggel ért 
véget.

— Felolvasás A Szabadelvű Polgárikor helyisé­
gében mához egy hétre d. u. 7a 3 órakor Bállá 
Sándor, a csabacsiidi uradalom tiszttartója, fog felolvasást 
tartani. — Tekintettel arra, hogy a felolvasóról általános 
az a vélemény, hogy gazdasági kérdésekben szakember, 
a felolvasásra előre felhívjuk gazdaközönségünk 
figyelmét.

— A tanávikar üdvözlete. Fötiszteleudő Sár­
kány Sámuel, a báuyakorülot püspöke, f. hó 10-én 
tartja lelkészt müködéséuek félszázados jubileumát. — 
Az érdemekben gazdag, hazafias erényekkel tündöklő 
főpap nagyszámú ünneplői között a helybeli íögymn. 
tanárikara is helyet foglal, amennyiben e hó 1-én tar­
tott értekezletéből kifolyólag B e n k a Gyula igazgató, 
üdvözlő féliratban tolmácsolja a tanárikar őszinte tiszte­
letét és háláját, s azt a tanárikar összes tagjainak 
aláírásával kü:di el, vagy esetleg személyesen tiszteleg 
az íinnepeltuél.

— Esküvő- Pováziay György ev. lelkész folyó 
|,ó 4-cii vezette oltárhoz kedves és szeretetreméltó aráját 
T r i it y i k Erzsi kisasszonyt.

— A fögymn. köréből- A helybeli főgymn. 
tanárik ua t. hó 1 én tartott értekezletén nem adhatván 
helyet a Vajdaköri ifjúság azon kérelmének, hogy 
hangversenyét tánezmuUtsággal köthesse össsze, a 
Vajdakor tanuló ifju-ága csak hangversenyt fog tartani. 
E hangversenyt tekintettel arra, hogy a tauulói segély- 
egylet tőkéjének gyarapítására fordítják az ifjak a 
tiszta jövedelmet, előre ajánljuk a nagyközönség bőkezű 
párfugá ,ába.

— Felülfizetés. Gróf Csáky Albin Őnagymóltósaga 
a múlt hó 3ö-án tartott jótékonyczélú lánczestély tiszta 
jövedelmének fokozására 10 írttal hozzájárulni kegyes­
kedett, mely jótékony adakozásáért hálás köszönetét 
fejezi ki a szarvasi izrael. nöegylet elnöksége.

— Halálzás Borczelről ösziuto részvétel vesszük 
a gyászlapot, hogy Szita Géz» volt szarvasi könyvnyom 
datulajdonos folyó hó 26 An boss as, súlyos szenvedés 
után meghalt, A boldogult, kiválóan ügyei nyomdász 
volt és mint intelligens ember hírlap Írással is sikere­
sen foglalkozott Halálát özvegyén és két árváján kívül 
kiterjedt rokonság fájlrdja. A halálesetről kiadott családi 
gyászjelentés a következő : Szita Gézáué szül. Molnár 
Etel, mint neje : továbbá kiskorú gyermekei : Margit 
és Erzsi, nemkülönben testvére Ozv. Kémery Pálné szül. 
Szita Kuustautina és Szita Gyula ; sógornője : Szita 
Gyuláiié szül. Kovacsics Erzsébet, utiokaocscsa : Kémein 
B :1a és neje, továbbá: unokahuga Steigervad Gyulánó 
és az összes rokonság mély fájdalommal tudatják a 
forrón szerető férjnek ; az édes jó atyának, szeretett 
testvérnek és rokonnak : Ssltai Szita Géza volt nyotn- 
datulajdoiiosnak és hírlapírónak folyó hó 26 án, délután 
fél egy órakor a halotti szentségek ájtatos felvétele után, 
életének 47 évében hosszas szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. A megboldogult földi maradványai 
folyó hó 28 án, délután 3 órakor fognak a rém. kath. 
egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyeztetai. 
Az engesztelő szentmise áldozat pedig ugyanezen hó 
29-én reggel 8 órakor fog a czegléd bérezel rém. kath. 
plébánia temp!oml>aii az egek Urának bcinutattatni. Czeg­
léd- Borczolen 1897. jan. 26 án. A béke angyala virasszon 
hamvai felett.

— Az állatorvosi intézmény államosítása. A
földmivelésügyi minisztériumban liir szerint a hatósági 
orvosok államosításának eszméjével foglalkoznak.A terve­
zet szerint állainosittatnának az összes városi és megyei 
állatorvosok s a megyékben a szervezet egyöntetűen 
úgy vitetnék keresztül, hogy minden megyében volna 
egy megyei állatorvos és járásotikint ennek felügyelete 
alatt egy-egy járási állatorvos. A földmivelésügyi rniuisz 
terium iuiciativájából most minden megyében összeírják 
az állatorvosokat, kik a sajátkozüleg kitöltött iveken

nyugdíjigényüket s a közszolgálatban eltöltött éveiket 
is tartoznak megjelölni. A reform, hir szerint, már 1898. 
január 1-én életbe lép.

— Sorozás. A szarvasi járás négy községében 
ápril 1-én kezdődik a sorozás, tart hat napig 2, 3, 5, 6 
és 7 én. Polgári elnök Kontúr József törv. bizotts. 
tag, polg. orvos dr. Z ö 1 d y János. 822 hadkötelest 
vizsgálnak meg.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.

Táis-szerke.-ztö MIHÁLFI JÓZSEF-

Meghívó.
A Szarvasi Takarékpénztár XXVJII. évi 

rendes közgyülsse folyó évi márczius hó 4 ikén 
délelőtt 10 órakor Szarvason, a takarékpénztár 
saját helyiségeiben fog megtartatni, melyre a 
t. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés napirendje :
1. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő 

bizottság kiküldése.
2. Salacz Ferencz vezérigazgatónak a köz­

gyűlés napján betöltött negyedszázados igazgatói 
működése alkalmából, a társaság által teendő 
a’apilvány tárgyában a részvényesek köréből 
benyújtott indítvány tárgyalása

3. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletévről.
4 Az 1896 ik évi zárszámadás és mérleg 

előterjesztése.
f). A felügyelő bizottság jelentése, a 

zárszámadások jóváhagyása és a felmentvények 
megadása.

6. A tiszta nyereség felosztása s! az 
osztalék megallapitása.

7. Az alapszabályok módosítása.
8. Felügyelő bizottság választása további 

3 évre
9. A választmány tagjainak megválasztása.
10. Netáni egyéb indítványok.
Kelt Szarvason, 1897. február 1 én.

Haviár Dani,
társasági elnök.

A t. részvényesek értesittetnek, miszerint 
az 1896. évi zárszámadás, mérleg, kimutatások, 
leltárak és összes könyvek, továbbá az igaz­
gatósági és felügyelő bizottsági jelentések 
eredetben ki vannak téve közszemlére a taka­
rékpénztárban, hol is azok a titkánál az üzleti 
órák alatt megtekinthetők.

Hirdetmény.
A gróf Csáki Albin-utczai 121 sz. ház sza­

badkézből eladó. Venni szándékozók értekezhetnek 
ugyanott

bzv. Horváth Dezsődével

Hirdetmény.
A Szarv isi Takarékpénztár igazgatóságának 

29/897 számú határozata folytán ezennel köz­
hírré teszem : hogy pénzviszonyaink igen ked­
vező alakulása folytán és tekintettel az általán 
hanyatló irányzatöl követő kamatlábra és arra, 
hogy a Szarvasi Takarékpénztár részére a legelső 
budapesti pénzintézetek által megszavazva levő 
félmillió forint olcsó kamatú hitel teljesen érin­
tetlenül áll, sőt ez idő szerint is közel 70.000 
frt betétet helyezett el a takarékpénztár a buda­
pesti inlézetekné’, a Szarvasi Takarékpénztár igaz­
gatósága elhatározta a könyvecske betéti kamat­
lábnak 5 °/0-róí 4 >' a folyó számlái
(check) beléiek kamatának 4 1fi °/0-ról 4 °/0-ra 
való leszállítását.

A leszállított kamatlábak az új betétekre 
azonnal a régibb betétekre ellenben folyó évi 
márczius hó 10 ik napján jönnek alkalmazásba.

Erről azzal értesítem a t. betevő közönsé­
get, hogy betétben nem hagyás esetében pénzű­
ket a pénztárnál bármikor visszavehetik.

Szarvason, 1897. február 4-ikén.

Salacz Ferencz,
a Szarvasi Takarékpénztár 

vezérigazgatója.
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Pávázati hiructmeny.

iktató í v 11A h'

B.-Szt.-András nagyközség elöljáróságánál a 
40ö írt évi készpénzfizetéssel javadalmazott

irnoki
állás megüresedvén, — annak öl­
tése ezéijái ói ezennel pályázatot nyitok, s föl­
hív orn mindazokat, kik ezen adást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen fölszerelt folya­
modványaikat hozzám f. évi február hó 19-ig 
beadják.

A választás f. évi február hó 20-án d. u. 
3 órakor fog B.-Szentandrás községházánál mog- 
ejteini.

Szarvas, 1897. január 20-án.

Krcsmárík,
fszbiró.

IBDETÉSEK.
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I I nagyérdemű közönség figyelmévé ! 8
; Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a Kerepesl-ut 15. SZ. alatt lévő O

XLV ö

ehérló-szál
U

átvéve, azt teljesen átalakítottam s a szobákat újonnan berendeztem. Ennek daczára az 
árakat nem emeltem föl, sőt azon újítás által, hogy 1897. január hó l-lől kezdve a 

M regi szobaárakba a kiszolgálás (service) költsége is betudatik, tetemesen alább száliilottam. ^ 
p > A szálloda udvarán pedig nagyszerű éttermet építettem, amelyet ízléses bérén-
M dezése, dúsan fölszerelt konyhája, a legkiválóbb termelők borai és igen olcsó árak Q
M ajánlanak. q
^ A tisztelt közönség kegyes pártfogását kéri tisztelettel q

O Stadler Káról/ O
szállodatulajdonos és a keleti 9

pályaudvar vendéglőse. jg
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3 m 9
aztdőit „általános labdacsok" név alatt ; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezikTbetegség, melyben ezen 
labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyitotlák volna.

Év!izt(lek óla ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem 
volna található. Számtalan orvos állal ezen labdacsok háziszerül ajánltatlak minden oly bajoknál, melyek a rósz emésztésből és székreke­
désből erednek, mint epe-zavárak, májbijok, kólika, vjrio'u á30k, aranyér, béitétlenssg s hasonló betegségeknél, Vérlisztiió tulajdonságuk­
nál Ingva bilin.ő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is : igy sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb Ezen /*-x 
vértiszliló lapdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek tolytán még a leggyengébb egyének, de 
meg gyermekek állal is minden aggodalom nélkül is be vehetők. — A számtalan hálái ra l bői, melyeket a labdacsok fogyasztói a legkiiiüm- 
b >zőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intézlek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon meg­
jegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább togja ajánlani.

Ti-««;, Pserl.ofer ur ! **“• ÁltaláUOS taBBSZ, .tanArtóI. 0* H ilt.l olc-ÍOÍ

Legyen oly szives és küldjön nekem ,5 tekercset azon felülmuüwlnn vértisztitó láb- , , sebeknd, merges daganatoknál, Ul.IKttKaCZ
sebes vagy gyuladt mell, vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer Ion kipvú, 
hálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

^UlUt’ re'iec^ts®§ és köhögés ellen. 1 doboz 35 kr, bír

dacsnil.ó utánvétellel. Fogadja ez utón is a 
Maradok tejes tisztelettel:

legmélyebb köszónrteinet láb ac-ai csodahatásáért.
Pawii.tik Ferencz, Kőin, Lindenthal

Hraske. Flodnik meliert, ir-87. szept. hó 12 én.
Tekintetes ur !

I>ten nkara a volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel 
megmpii : En gyermek ágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni 
é. bizenyara már a holtak közt volnék, ha az ö:i csodálatra méltó labdacsai engem nem ment ttek 
vo.na meg A/, isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsuk engem 
is töKzictcsen ki lógnak gyógyítani, amint már másoknak is egészségik visszanyerésére segítségül 
szolgalmak Knificz Teréz

Bécs-Ujhely, ISS7. november g-én.
Mélyen tisztelt ur 1

A legforróbb köszönetéinél mondom ezennel Önnek 60 éves nagynénim nevében. Az illető 
5 óven át szenvedett gyomorliu útban é- vi/kórsagban, már életet is megunta melyről egyébként le 
is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ón kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
ájiando használata folytán ‘tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel : Weinzettel Josefa.

Eichengraberaint, Gföhl mellett 1893. márczius 27 én.
Tekintetes ur !

Alulírott ismére,ten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem 
mulaszthatom egnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett, és azokat, ahol csak 
alkalmam nyílik a szenved ,kites legmelegebben í igom ajánlani Ezen hálairatom t tszésszerinti hasz­
nú,ására önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisz elemi : Hahn Ignácz.

Gotschdorf, Kolback mellett, iSSó. okt. H dn.
T. ur I Felkelem, miszerint az ön vértisztitó labdacsaiból egy csomagot ó dobozzal küldeni 

szive .Keljék. Csakis az ön c-odáiatos labdac ainak köszönhetem, hogy egy gycmorbajtól, mely engen 
öt éven át gyötört megszabadultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, midőn legfor­
róbb kőszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel : Zwick 1 .Anna.

Ezfszvit vvrtiszíitó labdacsok csakis a Psurhoíer J.-féie az „arany birodalm 
almához“ czimzett gyógyszertárban Becsben, I , S ngerstrasse 15. sz. a. koszit1 
telnek valódi minőségben, s egy 15 szem labJ teszt tartalmazó doboz ára 21 kr. 
Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 írt. 05 krba kerül • bérmentv.t 
után vételi küldésnél 1 írt 40 kr. Egy csomagnál kevesebb néni küldetik el. Az 
összeg döbbeni beküldésénél (mi legjobban postautal vány nyal eszközöltetik) bér

2 csomat 2 írt 30 kr.,mentes küldéssel együtt : 1 csomag 1 írt 2.3
csognag 3 f t 3;) kr., 4 csomag 4 írt 40 kr, 5 csomag 5 írt 20 kr. és 10 csomag 
V írt 20 krba kerül.

XB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a különfél ib0 
nevek és alakok alatt ntánoztatnak ; ennek következtében kéretik csakis Pser 
bofer J.-tele vértisztitó labdacsokat követelni, és csakis azok tekinthetők vaj 
diáknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással, fekete színben 
e- ni;mién egyes doboz fedele ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

Bernhardt aipesi-fü liqner. ,*• Z™
<0 kr, Üveg 1 fit 40 kr, «/« üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs. SL°r t!iz,oslha,Asu IegiobbV vz«.» szer minden koszvenyes es
c-iizos bajok. u. ni. : gerinczagybántalom, tagszaggatás, ischias, migraine, 
i leges fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. stb. ellen. 1 írt 20 kr.

Tannoehinin haj kenőcs, ^serho.fer J tö1 ^:ekhos5z:1 soniJ v * <»ta valamennyi h.ijnővesztő szer
közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelenczével 2 írt.

menl ve 60 kr.

Ferencz-páünka, s,-iva] vagy só ní]kül. t iiveg 70 kr.
ö* írllíS I7SQ rn Pserhofer J.-től. Sok évek óta fagyos tagokra és min 
tfí J dg,, idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1

köcsög 40 kr. bérmentve 65 kr.
TTtífsiilPíl V 6i?y á*t- lsmert kit. háziszer, hurut, rekedtség, görcsös feö 

ti ivllVj högés stb. ellen, 1 üvegecske 50 kr, 2 üveg bérmentve 1 
r írt 50 kr.

lü’mp'f'.peyájyípgrírj [prágai cseppek), megrontott gyomor, rósz emésztés 
v Idf <ts mindennemű altesú bajok elien kit. háziszer 1 

„üveg 22 kr, 2 üveg 2 írt.

Általános tisztitó só,
1. m. : főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen, 
u csomag ára 1 forint.

Angol csodabalzsam. egy üvcs 50 kl%
Por a lábizzad is eüen.

Ion szagot, épen tartja a lábbelit és mit ártatlan szer van kipró 
dobozzal 50 kr, bérmentve 75 kr.

Egy

Golyva balzsam, ““1,2£ £ljr™ellen-1 “ves 40 kr, bór-

3to:l-feie Koiapraeparatumok, kitűnő szer gyomor
és bélbetegségok

az idegek erősítésére. 1 liter Kola-elixir vagy bor 3 írt 1/. liter 1 frt 
7. liter 85 kr.

segOKHCj 
60 kr

Koia-eUxir vagy bor, i!rb01,kint 5 f,t 50 kr’ 3
g[ia p0^0 kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rhenmatizmus stb.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdetett összes bel 
és külf. gyógyszerészeti különlegességek raktáron vaunak, és a készletben netán 
nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. Postai megrendelések a leggyor­
sabban eszközöltetnek ha a pénzösszeg előre beküldetik ; nagyobb megrendelések 
utánvéttel küldetnek. Bérmentve csakis az esetben történik a küldés, ha az 

összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek. 
Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. 
névaláitással fekete sziliben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással

vörös sziliben van ellátva.

PSERHOFER J. 876sy°™^z ”™meo,denenE«sapfel Becs, I. Singerstrasse 1

Raktárban Budapesten: Török József (Király-utcza)

Reich- 
5.

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1897.


